ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ КУРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ ПО ХИМИИ 2013-2014 УЧЕБНЫЙ ГОД
9 класс

Задание 1.

При пропускании паров воды через оксид кальция масса реакционной смеси увеличилась на 9,65%. Определите процентный состав полученной твердой смеси.
Количество баллов –10

Задание 2.

Назовите вещества А, В и С, если известно, что они вступают в реакции, описываемые следующими схемами:

1) А + H2  →  В

2) А + Н2О ↔ В + С

3) А + Н2О + SO2   → В + …

       свет

4) С  →  В + …

Напишите полные уравнения реакций.

Количество баллов – 10

Задание 3.

После растворения смеси хлорида бария и сульфата натрия в воде, масса образовавшегося осадка оказалась в 3 раза меньше массы солей в фильтрате. Определите массовые доли солей в исходной смеси, если известно, что в фильтрате отсутствуют хлорид ионы.

Количество баллов – 10
Задание 4.
В комнате размером 3х5 метров с высотой потолка 2,5 метра упала на пол люстра с тремя энергосберегающими люминесцентными лампами. Все лампы разбились. Каждая из ламп содержит 2 мг ртути, которая полностью испарилась. Предельно допустимая концентрация паров ртути в воздухе жилого помещения 0,0003 мг/м3. Будет ли достигнута в комнате предельно допустимая концентрация паров ртути? Сколько атомов ртути содержится в 1 л воздуха комнаты до проветривания?

Количество баллов – 10

Задание 5.

В представленных ниже уравнениях реакций допишите недостающие реагенты и/или

продукты, расставьте коэффициенты и укажите условия проведения: 

а) ... + ... = S + H2O; 
б) ... + ... = MnCl2 + H2O; 
в)...+...= MnCl2 +KCl+Cl2+H2O;

г) ... + ... +... = CaSiO3 + CO + P4; 
д) MnСO3 +HCl=...+...+...; 
е) Cl2 +...= KClO3 +...+...; 
ж) FeCl3 +Fe=...;

з) ... + ... = MnCl2;

и) MnSO4(раствор) + SrCl2(раствор) = ... + ... ;
к) CuSO4 + KI =...+...+...;

Количество баллов – 10

ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ КУРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ ПО ХИМИИ 2013-2014 УЧЕБНЫЙ ГОД
10 класс

Задание 1.

«Девять элементов»

До введения в практику рентгенологии желудка рентгеноконтрастного вещества А для этой цели по предложению немецкого исследователя Ридера использовали манную кашу с порошком металлического Б. Этот состав и получил название «завтрака Ридера». Однако он не обеспечивал хорошей контрастности рентгеновского снимка и не давал достаточно

интенсивную тень. К тому же Б в организме частично переходит в соединения, которые в больших количествах ядовиты.

Вещество А, встречающееся в природе в виде минерала барита, не растворяется в разбавленных кислотах.

Металл Б растворяется только в разбавленной азотной кислоте и царской водке. В первом случае получается нитрат, а во втором-хлорид металла. В других кислотах и щелочах металл Б нерастворим.

Установите вещество А. Напишите реакцию взаимодействия А с углем при нагревании. Установите металл Б, если массовая доля металла в соли, полученной при растворении металла в азотной кислоте составляет 52,91 %.

Напишите реакцию взаимодействия металла Б с азотной кислотой и царской водкой. Почему вещество А используют как рентгеноконтрастное вещество?
Количество баллов – 10.

Задание 2.
При сплавлении натриевой соли предельной одноосновной карбоновой кислоты с едким натром  образуется 15 г углеводорода, а при электролизе водного раствора такого же количества этой соли получается 14,5 г углеводорода. Определите и назовите  углеводород, полученный в результате реакции, и неизвестную соль.

Количество баллов – 10.

Задание 3.
Вычислить массовые доли каждого компонента смеси муравьиной, щавелевой кислот и фенола, если 8,73 г этой смеси могут реагировать с 61,3 мл раствора гидроксида натрия с массовой долей 10% и плотностью 1,109 г/см3, а при обработке той же массы исходной смеси избытком бромной воды выделяется 6,62 г осадка.

Напишите уравнения реакций. 

Количество баллов  – 10.

Задание 4.
Смесь этилена с водородом, имеющую плотность по водороду 9, нагрели в замкнутом сосуде с платиновым катализатором. Рассчитайте выход реакции, если известно, что в результате ее протекания давление в сосуде уменьшилось на 20 %.

 Количество баллов  – 10.
Задание 5.

Определите брутто-формулу углеводорода, который имеет молекулярную массу меньше 180 и содержит 86,96% углерода по массе. Предложите возможные варианты строения этого углеводорода, если известно, что он имеет в своей структуре только вторичные и третичные атомы углерода и два одинаковых цикла.

Количество баллов – 10.
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Задание 1.

Превращение виноградного сока в вино с химической точки зрения является расщеплением одной молекулы глюкозы на две молекулы этанола под действием микроорганизмов без доступа воздуха. Рассчитайте, сколько энергии получают микроорганизмы из 1 г глюкозы, если известно, что пищевая энергетическая ценность 1 г глюкозы (C6H12O6) составляет 3,9 ккал, а 1 г этанола – 7,1 ккал. Какое соединение является вторым продуктом ферментативного расщепления глюкозы без доступа воздуха?
Количество баллов – 10
Задание 2.
На схеме представлена цепь последовательных превращений:

    [Ag(NH3)2]OH                              Б                     HCl           K2C2O4                         t
А                               (NH4)2CO3                   B                     Б                   СаС2О4                    ?

1. Определите вещества А– В, причем для А предложите три различных варианта, удовлетворяющих схеме. 

2. Какие продукты получатся при взаимодействии Ваших А с эфирным раствором фенилмагнийбромида с последующим гидролизом? 

3 .Напишите уравнения всех реакций. 

Количество баллов – 10
Задание 3.
Небольшой кусочек пластикового одноразового стаканчика нагрели без доступа воздуха до 400°С. В результате нагревания был получен углеводород Х (содержание углерода 92,26% по массе, плотность его паров по кислороду 3,25). Известно, что при окислении углеводорода Х раствором перманганата калия в кислой среде в качестве единственного органического продукта образуется бензойная кислота.

1. Рассчитайте молекулярную формулу Х.

2. Приведите структурную формулу и название углеводорода Х. Как называется исходный полимер?

3. Напишите уравнение реакции (со всеми продуктами и стехиометрическими коэффициентами) окисления углеводорода Х раствором перманганата калия, подкисленного серной кислотой.
Количество баллов – 10.

Задание 4.
После пропускания электрического разряда через 10,00 г смеси черного и серого порошков происходит бурная реакция с разогревом до 2500 °С, однако масса смеси остается при этом неизменной. После окончания реакции один из ее продуктов отмывают избытком соляной кислоты или щелочи, получая в остатке только слиток красноватого металла массой 6,510 г. С помощью расчетов и рассуждений определите качественный и количественный состав исходной смеси. Почему температура реакции не может превысить 2500 °С?
Количество баллов – 10.
Задание 5.
Белая кристаллическая соль М хорошо растворима в воде. Несмотря на свой горький вкус, М часто используется при производстве соевого творога - тофу. Предложите возможную формулу соли М, если известно, что при добавлении к ее водному раствору нитрата бария или карбоната натрия или фторида калия выпадает белый кристаллический осадок.
Количество баллов –10.
